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R4年度図書館そだて会議 意見交換まとめ

今年度も市内の全図書館で「図書館そだて会議」を開催しました。ここにまと

めたものは議事録のなかから意見交換の部分の抜粋です。お目通しください。

今回の図書館協議会で委員の皆様からもご意見などいただき、各館へフィー

ドバックして来年度以降の取組みを考える材料とします。

蒜山図書館

○意見交換

・館内に気軽に座って読める場所を増やして欲しい。 → 本棚の横にスツールを設置

・講座が多く活動が増えていて活気が感じられる。

・子どもが静かに読書し居場所だと感じられる場所になって欲しい。

・読み聞かせボランティアは活動日を決めて実施してはどうか。

・学習室の利用が、学生でグループでの使用も増えているようなので驚いた。グループ学習

を頑張っているのはとても好ましい。

・個性的な講座が多く、高齢者学習講座に、内容にもよるが参加してみたいと思った（蒜山

老人教室で別途開催していることを説明 →図書館講座として開催して欲しいとのこと）

・読みたい本があったらリクエストしたい。→ 可能と説明

湯原図書館
○来年度やってみたいことなど

・ 季節ごとに図書館で何かイベントをしていきたい

・ 「プチもちより図書館」を再び

・ 本の帯を使って夏休みなどに子ども対象のワークショップをしたい

・ はんざき絵本作りを来年度も継続する

・ 企画に参加する仲間をもっと増やしたい

・ 館内の机で手芸などしてもらってもよい

・ 臨時休校になった時に子どもの居場所として使ってもらいたい

・ 情報発信を強化したい →イベントブログページを計画中

・ 映画上映会
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・ 将棋ができるのはどうか（将棋セットは社協から借りることができそう）

・ 湯原振興局の交流スペースと図書館が地続きになるといい

・ 湯原図書館の1人当たりの貸出冊数が少ない(R3年度 2.8 冊)ことが気になる

・ 県立図書館からまとめて借りている置いている図書を中央図書館の図書に変更し

てはどうか

・ 「山中一揆」300年に向けてのカウントダウンイベント

・ 「はんざきセンター」に図書館のお知らせを貼り出す

・ 振興局の入口に図書館のお知らせを出すために、A看板を使ってはどうか

・ 餅つき大会→「はんざきぜんざい」というのを考案して喫茶サボテンでメニュー

化している。タイアップできるとよい。

・ 百人一首大会、カルタ大会など

美甘図書館
・自動車文庫は 2キロ以内に図書館があるということで美甘小学校へ行かないとのことだ

が、小学校から図書館に寄って帰るということが不可能なのだから立ち寄りもしてほし

い。

・やはり、二階にあること、しかも、館内の奥にあることで、利用者の足が遠のく。

・利用が増えれば図書館が活気づき、新しい本も購入してもらえるだろうと、微力ながら、

利用回数を増やしている。

・図書館が自宅から遠い児童ばかりで、親が連れてこなくては利用することができない。

（図書館を利用するという文化が根付いていない）

・「なんと昔があったそうな」という美甘のＤＶＤを文化祭で流していたら、来ていた人が

立ち止まって見ていた。借りたい・買いたいという意見も聞かれた。

・美甘中学校が廃校になり、中学生になると勝山中学校へ行くため、美甘のことを教えるの

は小学校の間だけになっている。中学校へ行けば勝山のことしか学習しない。地元への愛

着・地元のことを知っている子がいなくなる。

・美甘踊りを映像として残し、文化を継承することは大切なことだ。

・ＭＩＴの「美甘地区」の映像をまとめて購入して、美甘図書館に所蔵することはできない

のか！

・愛育委員会のイベントにあわせて、委員のお力をかりて、二階図書館にある本を選書し、

イベントで展示・貸出はできないか！
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中央図書館
○図書館そだて会議の前に開催した、講演「北欧の図書館事情」を聞いた感想など
・ 今の子どもたちがやっている最新のゲームを図書館で体験してみたい
・ 対話の大切さ
・ 大学の図書館も最近はにぎやかだと聞いたが、そういうところがもっと増えるといい
・ 図書館は何でもできるのだなということを知った。ここ最近は中央図書館もがんばっている。子どもた
ちがゲームをしているのも職員が見守っている。禁止事項が減って明るくなったと思う。
・ 宿題をみてくれるボランティアさんがいるといい。
・ 北欧の図書館でも 60年かかったということなので、日本の図書館もおしゃべりができて気軽に入れ
るところになるといい。何でも気軽に聞いてもらえるような司書になりたい。
・ 中央図書館をよく使っている。今年 5周年になるのかと思っている。北欧にはあんな図書館がある
のかと思った。
・ 樫邑には歩いて行ける場所に図書館がない。高齢になって車に乗れなくなったら中央図書館の近
くに住みたい。真庭市内には大学がないが、大学がなくても学べる環境、コミュニティを作りたい。
・ 図書館でゲームをしている子を見ると、本の方がおもしろいのにと思う。最近どんな本を読みました
か？ということがあいさつ代わりに聞けるようだといい。
・ 中央図書館のキッズスペースに木のおもちゃがあるのがとてもいいと思う。
・ 北欧の図書館の設備投資に興味を持った。行政からお金が出ているのかなとか。
・ 北欧では居場所としての図書館の幅が広いのだなと思った。目的が多いと人が集まりやすい。読書
以外の目的がたくさんある。中央図書館も最近いろいろやっていますね。
・ おもしろい本を通じて共感し会える人と出会える場となれば、そこは人生最良・最高のパートナー
・ 学習が対話を通してなされるという考えが図書館のあり方のベースにあるということが興味深かった。
カフェ併設は難しいかもしれませんが、マルシェなどに出店されている方やお店にチャレンジしてみたい
方がスポットで出店 cafe ができるスペースが図書館にあったら嬉しいです。
あとは、IT サポートサービスでスマホ講座などがあればいいと思います。小学生がプログラミングを体験
できたり。
・ 図書館という概念が私の図書館とあまりにも違いすぎて･･･。ノルウェーの会話と議論の場と図書
館法で定められている事に感服。
・ 23 歳男。とても楽しく講演を聞かせてもらいました！改めて今回の講演を聞いて思ったのは「文化」
「芸術」を大切にする文化が根付いているのかなということです。真庭に移住してきて図書館に「ラノ
ベ」が置かれていて驚きましたが、北欧だと「ゲーム」「ボードゲーム」「3Dプリンタ－」さらには「IT教育」
まで図書館でできるというのは驚きでした。日本では「ラノベ禁止」とか「図書館でゲーム禁止」とか、
文化や芸術を制限する傾向が強いですが、北欧はおおらかだなと感じました。
・ ゲームが置いてある館がほとんどと聞いて驚きました。ゲームと本が同じメディア(病棟な扱い)で、
ゲームを持っていない子と持っている子の差を埋めるのが図書館の役割だという事も！日本でも
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当たり前のようにおしゃベりできる図書館になると良いなと思います。
図書館は本が基本＆本が全てという固定概念をとっ払わないといけないなと思いました。

・ 学習・宿題が対話を通してなされているという話が面白かったです。図書館の経営・運営の費用な
どお尋ねしたかったです。

・ とりあえずカフェスペースをぜひ。蒜山図書館にもぜひ。
・ とても楽しそうなとしょかんだなと思いました。北ヨーロッパの図書館に行ってみようかなと思いました。
いろんなことがあって、宿題もできて分からない物もおしえてもらえるし、すごいりっぱな図書館だし、
行ってみようかと思いました。
(「図書館がこんな風になったらいいと思うか」という問いに対して)私は、いいと思います。今までも、
いろんな思い出が出来ていまのままがいいと思います。

・ 禁止事項「～してはいけない」ではなく「～できる」を利用者に理解してもらう
・ 大学の代わり。ゼミ(学びのコミュニティ)的なもの
・ コーヒーや飲みものを楽しみながら読書できるといいと思いました。弁当も食べれる、本当にうれしい

○意見交換＆アイデア出し
・ 常設のカフェがほしい。美味しいコーヒー(飲みもの)、パンなどを販売していて、人がいてことばが交
わせるような、人と人とのふれ合いの場。
・ 先日の市民大学講師の著作を読む会や、講演会を聞いた後に参加者同士で意見を交換したり
対話できる会があるといい。
・ 引っ越してきてしばらくインターネットが使えなかったので、図書館で free wi-fi が使えてとても助か
った。

・ 真庭には大学はないが、通信制やオンラインで学んでいる人(社会人、大学生、高校生)はたくさ
んいる。図書館がキャンパスの代わりになったらいいなと思う。社会人の場合、昼間は仕事なので
夜の時間帯に図書館でなにかできると嬉しい。「学生」同士で交流、文化祭や卒業制作発表会
などしたい。

・ 中央図書館サポーターズとして開館当初から活動してきたが、最近はだんだん活動する人が減って
しまってさみしい。原点に戻るといいのか。リーダーがいるといいのか。

・ サポーターズという集まりがあることを知らなかった。情報をオープンにすると活動したい人が集まってく
るのではないか。SNS で発信するなど。

久世図書館
○ 乳幼児の保護者から(定例の読み聞かせ会終了後に実施)

１、「こんな図書館になってほしい！」

・静かに勉強できるスペースと、子どもが絵本をわいわい読めるスペースの 2つあると

ありがたい
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・子どもが小さいと騒いだり大きな声を出すので、一般の方とは違う広めのキッズルー

ムがあれば、普段でも行きやすいと思う。授乳スペースもあれば･･･

・もう少しのびのび出来る部屋での読み聞かせ

・自分の興味のある本が、自分で探せるスペースがあると嬉しい！（表紙が見える本の

あるスペースが増えると２，３才でも選びやすい！）

・本の読み聞かせの間に手遊びや歌を入れてもらえると集中力が続きそう！

・子ども、乳児でも来やすい図書館（騒いでもいい部屋、キッズスペース等）

・子どもが本を読むスペースが奥にあって、なおかつ死角にある。また、横には新聞や

雑誌のコーナーがあるため、本来なら絵本などを読んであげられるスペースのはず

が、大人が多く、どうしても声を出せず使いにくい。少し配置を変えたりすることが

必要。

・子どもの本が置いてあるそばに、お母さん向けの本を置いてほしい。子どもがいると

なかなか目を離せないし、長居できないから、結局自分の読みたい本を探せないし借

りられない。子どもと一緒に自分の興味のある本を探せるようにしてほしい。

・読み聞かせの中で、手遊びだけでなく、のびをするなどの身体を動かすことも大事だ

と思う。

２、「図書館でこんなことやってみたい！」

・小さな子どもでも出来る創作物

・工作。2，3才でも出来そうなものを一緒に作る時間があると嬉しい！（おりがみな

ど）

・絵本読み聞かせ＆リトミックな身体を動かせること

・子ども向けの折り紙教室とかしてみたい

○中学生・高校生へのアンケート結果(館内でアンケートを実施)

１、「こんな図書館になってほしい！」

・勉強に集中できる

・たくさんの本が置いてある

・自分の読みたい本がどこにあるか分かりやすい

・落ち着ける

・きれいで明るい

・自習スペースで充電が出来る

・老若男女心穏やかに自分の時間を楽しめる図書館
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・黙って勉強する場所、しゃべりながら軽食食べながら勉強する場所の 2つのスペース

があればいいなと思います。勉強によっては声を出す方が効果的なもの（英語の発音

など。自分は数学の公式や古文単語も）もあり、図書館に来ると勉強できる教科が制

限されるのが少し不便に感じます。

・2階の机が狭いので広くする、または囲いを無くすなどしてもらえると嬉しいです。

・机が広い、勉強しやすい、Wi-Fi がつよい

・年代関係なく、全員が不便なく利用できる図書館

・勉強スペースがたくさんある図書館

・個室の勉強スペースがほしい

・たくさんの人が快適に過ごせるような図書館になってほしいです！

・本を読まなくなる小学校高学年～中学生の人にもっと本を読んでもらいたいです。

・もう少し快適に過ごせるようにWi-Fi のパスを机に貼ってほしいです。

・恋愛系の本や歴史の本（中学生が読める）を増やしてほしいです。

・季節や流行ニュースに合わせて、入口などに「おすすめの本」としてたくさん展示す

る機会が増えたら楽しいなと思います。

・勉強するスペースがもっとほしい。

・利用者が多く、さまざまな年齢層の人たちが利用する図書館。

・いろんな年齢の人が気楽に来れるような図書館になってほしい。もっと若い人に本の

面白さを知ってほしい。

・DVDの貸し借りが出来るようにしてほしい。

・本が棚の中に入りきるようにしてほしい。

２、「図書館でこんなことやってみたい！」

・何も考えずひたすら読書

・いらなくなった本や手作り絵本などの福袋を作ってほしい

・久世図書館や他の図書館の貸し出し数ランキングや、他の利用者のおすすめ本・映画

が知りたい。

・利用者のおすすめの本や、市内の小中高校生のトレンドの本を調べたりして、SNSで

発信するのも面白いと思います。また、その SNSの存在を図書館にポスターなどで

張り出し足りするのも良いかもしれません。

・ネットで本の予約が出来ることや、読みたい本を注文すると新しく入れてもらえるこ

とを知らない友達が多かったので、そういう面もアピールしても良いと思います。

・読み聞かせ

・本の寄贈をしてみたいです。（ボランティア活動なども）
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・中高生が読む雑誌を読むところがほしい！

・おすすめの本や読みたい本のアンケートを採って、他の人の好きな本や自分が好きな

本を共有したりしたいです。

・ライブ（市民の）

・勉強大会

・紙芝居

・イベントを考える

○一般編(定例の「読書会」終了後に実施)

１、「こんな図書館になってほしい！」

・今も十分気持ちよく利用させてもらっています。本は便宜を図ってもらって借りやす

いし返しやすいです。サークル活動（読書会など）も楽しく出来ています。

・スタッフの方、頑張られています。存在は大きいですね。

・利用困難になったとき、簡単に利用できるシステムが出来たら良いですね。

・このまま素敵な図書館であってほしいです。

・学校図書館のベース化を市立図書館と一緒にする。

・個人宅にも宅配できるシステムを確立出来たらいいと思います。（ボランティアの活

用など）

・どんどん外部の人が活用できる図書館（司書、担当の人とのコミュニケーションが大

切になる。気軽に相談できる雰囲気づくり）

・本を愛する”スタッフ”の確保、対応が十分

・現状の状況には不備はありません。

・大人になるとあえて子どもの本の方が読みやすかったりする。学校と本を共有できた

らいいと思う。

２、「図書館でこんなことやってみたい！」

・自宅に眠るたくさんの本を集めて、無料バザーはできないでしょうか？

・映画会が増えたら良いな。

・物作り、工作教室（いろいろな真庭人の活用）

・「まにわの人」のプチお話し会

・大人向けのお話し会

・DVD鑑賞（安価有料でも新しいものを見たい）
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落合図書館
・ 本が親子をつなぐものであってほしいと思う。新たな発見・出会いのために図書館にきている。
・ ３さい頃から親に連れてきてもらっている記憶がある。図鑑を読んで魚や生き物が好きになったり、
その後も本がきっかけで歴史を好きになったりしている。

・ 本は全く読まなかったが、娘ができてから読み聞かせで絵本を読んだりしている。また、テレビをみて
興味を持った人がおり、「あ、図書館でその人の本を借りよう」と思い立って図書館を利用した。本
を通じて色んなきっかけができれば。

・ 昔大好きだった本を大人になってからふと読みたいと思い購入した。その当時の思い出がよみが
えってきた。今は Kindle で本を読むことが多いが、大切な本は紙の本で保管したいという気持ち
もある。世代が変わっても引き継げるものであってほしい。

・ そもそも図書館の存在を知らない学生も多い。学校に図書館のお知らせをもらえたら、掲示はで
きる。

・ 真庭高校については、放課後の過ごし方や勉強の仕方は人それぞれ。学校は残れても 17時ま
でで、それ以降は申請が必要。図書館がクラス以外の居場所になったら嬉しい。

・ 雑誌やマンガがあると嬉しい。カフェみたいなものもあるといいな。
・ 看護の問題集がほしい。
・ 本が好きな友だちがいるが、図書館から遠くなかなか行けないという子がいる。中学校は学校の
寄り道禁止なので、帰り道でも寄ることができない。

・ 落合図書館の新着図書を学校にお知らせするので、掲示してほしい。
・ 高校生のおすすめ図書等を教えてほしい。
・ 中学校の図書だよりをもらえたら、選書の際かぶらないようにする参考にできる。
・ 授業の一部の時間を活用して図書館ツアーができたらおもしろい。

北房図書館
・北房は古い本が多く新しい本が少ない。かと言って古い本にも良い本はあるので、取

捨選択の必要がある。

・読書の大事さは承知しているが、子育て世代は時間に追われる毎日で 1冊読むのも相

当の努力を要する。オーディオブックに頼ることもある。

・小中学生はデジタル世代なので、本を読む機会が減っているのでは？デジタルを否定す

るわけではないが、本を読むことで情緒面が成長するので、ぜひ読書への啓蒙活動を図

書館がしてほしい。

・児童クラブに団体貸出をしてもらい、本と触れる機会が増えている。

・家庭環境や保護者によって、子どもの読書環境は非常に左右される。
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・「北房てらこや教室」とコラボの「はらぺこあおむし」が非常に好評だったため、来年は

北房にちなんでホタルの工作と読み聞かせをしたい。

・論語カルタ、真庭カルタ大会をしたい。（コロナが落ち着いたら）

・大人はネット検索でどこからでも本を取り寄せることできるが、子どもは実際に見て借

りるか断する。もっと中央図書館や他の図書館からいろいろな絵本を取り寄せてほしい。

・もっとおしゃれなカフェスペースがあったら来館者も増えるのでは？文化センター入口

にスペースがあるため、そこを活用してほしい。

・絵本を対象年齢別にわかるように設置してほしい。

・菊池家や箕作秋坪に関する事を今調べている。図書館にも手伝って欲しい。

・小中学校と何かできないか？（→学校司書の水田先生に打診中）

※都合で当日参加できなかった方からのご意見

・意見箱を置いてはどうか

・新書（専門書・学術書・実用書・啓発本等が主なテーマ）を充実して欲しい

・ブルーバックス（自然科学や科学技術がテーマの講談社新書）を充実して欲しい

・岩波文庫（古典が多い）を充実して欲しい


